

今日寧夏

(第24期)

主辦：
寧夏回族自治區人民政府新聞辦公室
香港文匯報寧夏辦事處

協辦：
銀川市人民政府新聞辦公室
石嘴山市人民政府新聞辦公室
吳忠市人民政府新聞辦公室
固原市人民政府新聞辦公室
中衛市人民政府新聞辦公室

地址：
寧夏銀川市南薰西路370號對外經濟貿易大廈三樓
郵編：750001
電話：0951-4122215 4111109
傳真：0951-4111109
電郵：ningxiawwp@163.com

隨着內陸開放型城市戰略、沿黃城市戰略和大銀川的戰略規劃的實施，銀川進入了跨越式發展的歷史進程，已經構建了諸多優勢，形成了對資金、技術、人才等發展要素的強大吸引力。銀川已具備打造內陸開放型經濟試驗區龍頭的先行優勢、濱河新區的建設成為寧夏經濟發展新引擎、現代借物流產業發力，大幅提升了區域城市輻射力、閩海灣中央商務區的規劃實施以及銀川綜合保稅區的獲批，這些獨特的優勢無不為開放的銀川將參與「向西開放」全球經濟一體化發展奠定了堅實的基礎。

■香港文匯報記者 王尚勇、張治 銀川報道

銀川是西北地區最適宜居住、最適宜創業的魅力城市。



魅力銀川：喜獲中國政府批准設立綜合保稅區

——開放的銀川將參與「向西開放」全球經濟一體化



■寧夏回族自治區黨委常委、銀川市市委書記徐廣國與韓國代表共同為中韓直航儀式揭牌。



■百名台商銀川行



■閩海灣商務區效果圖

■閩海灣商務區雙子塔效果圖



■銀川市市長王儒貴視察基礎設施建設情況

湖城銀川：打造內陸開放型經濟試驗區龍頭

初秋，銀川天高雲淡，碩果纍纍，剛送走了百名台商，又迎來了百名台商。全國台灣同胞投資企業聯誼會會長、台升國際集團董事長郭山輝說：「銀川城市建設水平遠超過台商們的想像，特別是濱河新區和閩海灣中央商務區，稱得上是高瞻遠矚，很有氣魄。」

作為西部內陸城市，銀川在對外開放上有許多先天不足：地處西北，不沿邊，不靠海，交通不發達，觀念落後視野不寬……可以說，推進對外開放的道路，銀川像所有內陸開放城市一樣，曾經困難重重，舉步維艱。然而，近年來，通過解放思想，創新思路，銀川揚長避短，苦幹巧幹，特別是銀川市委、市政府把銀川打造成「最適宜居住，最適宜創業」的城市，經過不懈努力，已初見成果，銀川先後成為全國雙擁模範城市、全國優秀旅遊城市、全國衛生城市，還獲得了中國最佳人居環境範例獎等桂冠稱號。此外，銀川地處亞大陸和中國北部幾何中心，又在「雅布賴」國際航路中東、歐洲和非洲空中通道的理想節點上，具有空港物流的比較優勢，逐步成為中國西北地區對外開放的高地。



■城在湖中

2012年3月，韓國航空有限公司的LJ715航班徐徐降落在銀川河東機場，第一批韓國客商登上銀川的熱土。7月4日，廣東省潮商會會長、廣州宏新投資集團公司董事長游德武率領百名潮商抵銀，開始了經貿考察之旅。8月23日，全國台灣同胞投資企業聯誼會會長、台升國際集團董事長郭山輝率領百名台商抵達銀川，重點考察了濱河新區和



■湖城銀川燈光璀璨

閩海灣中央商務區。銀川正在以更加開放、更加包容的胸懷迎接四方來客。據了解，2011年銀川市招商引資實際到位資金308億元，完成年度目標任務的146.7%。其中，引進世界500強項目7個，中國500強項目3個。2012年上半年共「請進來」美國、韓國、台灣、長三角、珠三角、環渤海灣、廣州等地客商120多批次，共計800餘人次，銀川招商引資實際到位資金146.22億元，同比增長近四成。

如果說一滴水可以反射太陽的光輝，那麼，一粒小小的枸杞，也能見證銀川對外開放的進程。沃爾福瑞董事長潘泰安說：「自從2009年開始，枸杞行業每年都以30%以上的速度增長，2011年我們銷售額超過了5000萬元，而2012年我們至少能夠達到8000萬元。翻番對我們來說都是保守的想法，我們朝着億元努力。」

枸杞銷量增長，和銀川市的旅遊產業發展、機場吞吐量都成正比。2006年，銀川市年接待內地遊客還不足200萬人次；2010年，達到293萬人次；2011年，達到337萬人次，同比增長14.9%，遠高於全國和西北平均水平，這都印證着銀川對外開放的深度與廣度。

從寧蒙陝甘毗鄰地區經濟技術合作洽談會到中國（銀川）國際穆斯林企業家峰會，從黃河善谷博覽會到中阿經貿論壇，從開通直航韓國首爾航班到謀劃開通台灣、東南亞航班，從百名潮商到百名台商來銀川投資考察，足以說明今天的銀川將以嶄新姿態融入到世界經濟發展潮流中。

由「閩海時代」向「黃河時代」跨越 銀川濱河新區將成為寧夏經濟新引擎

九曲黃河萬里沙，浪淘風簸自天涯。古往今來，奔騰不息的黃河孕育沿岸文明，傳承中華血脈。寧夏得黃河之利，成為魚米之鄉。為抓住戰略機遇，加快寧夏的發展，寧夏回族自治區第十一次黨代會提出「大力推進沿黃經濟區建設」。

據悉，銀川濱河新區規劃以黃河為軸，南北延伸，整體推進城市向黃河方向擴展。銀川濱河新區以黃河銀川段以東約163平方公里的區域為核心區，規劃輻射面積1335平方公里。

「產城一體」是銀川濱河新區的主要思路，未來新區主要由三大功能區組成，分別是工業項目生產區、居住商業配套生活區、文化休閒旅遊區。未來濱河新區將以工業產業和文化旅遊產業為支撐。其中，工業產業以裝備製造等傳統產業升級、煤化工產業鏈延伸、新能源等新興產業佈局為主，統籌推進寧東能源化工基地、生態紡織園、國際空港物流中心等園區建設，放大產業聚集效益，實現經濟要素優化融合。同時，在工業項目生產區規劃建設韓國中小企業園、台商產業園、潮商產業園等。

在文化旅遊產業方面，銀川市將把濱河新區當作景區建設，引進首旅集團、東方園林等戰略投資者，整合開發回鄉風情園、西夏古都、明長城等景點景區，全力打造黃河文化旅遊觀光帶。

銀川市力爭用5-10年時間，借新輪西部大開發和銀鄂榆能源金三角之勢，把濱河新區建成寧夏乃至西北地區生產要素集聚地、沿黃文化旅遊觀光帶、城鄉統籌和產城融合發展示範區以及宜居宜業、環境優美的特色新區，把銀川打造成全國具有重要影響力、西部具有強大集聚和輻射帶動力的區域中心城市和內陸開放經濟試驗區。

自治區黨委常委、銀川市書記徐廣國多次指出，要以銀川濱河新區作為沿黃經濟區未來標誌性區域來做好戰略規劃和建設，要立足長遠，超前謀劃，科學合理做好空間戰略佈局、功能配套，提升品位，走綠色、低碳、生態、智慧、集約化建設發展之路。

隨着濱河新區的建設，奔騰不息的黃河，將從目前的首府邊界變成風光綺麗、燈火璀璨的城內河。這對銀川而言，將是新世紀以來城市建設思路的第二次跨越。借助這一戰略，實現從「閩海時代」向「黃河時代」跨越，進一步增強區域中心城市和沿黃經濟區龍頭帶動作用，推動銀川向現代化、國際化邁進。



■銀川國際空港物流中心

設立銀川綜合保稅區 帶動向西開放經濟試驗區發展

在2012寧洽會暨第三屆中阿經貿論壇開幕大會上，國務院正式批准建立寧夏內陸開放型經濟試驗區，設立銀川綜合保稅區，旨在為銀川市走向國際化、現代化，參與全球經濟一體化，促進發展外向型經濟，將起到積極的作用。

按照國家有關政策要求，在寧夏建立內陸開放型經濟試驗區主要是把寧夏打造成國家向西開放的「橋頭堡」、國家重要的能源化工基地、重要的清真產業集聚區和承接產業轉移的示範區。國家將賦予試驗區相關特殊政策，並允許在某些領域先行先試。

記者從銀川市有關部門了解到，設立銀川綜合保稅區，為銀川在擴大對外開放，提升國際化、現代化發展水平等各個方面迎來了重大機遇。在招商引資方面，特別是利用阿拉伯世界的資金、技術、人才等優勢來推動銀川經濟社會的發展，將大大提高銀川向西開放的水平，增加利用外資的水平。

據了解，創建銀川市綜合保稅區和內陸向西開放試驗區，對於構建寧夏內陸開放型經濟的新格局，進一步拓展與中東及穆斯林世界的經貿合作，打造民族地區對外開放的新高地、先行區和實驗區，加快沿黃經濟區的建設發展，實現經濟發展方式轉變和產業轉型升級，提升寧夏對外開放水平具有重要意義。經濟試驗區直接面向中東阿拉伯和信仰伊斯蘭教的57個國家的15億人口，以圍繞清真產業、穆斯林用品為主的市場份額每年在兩萬億，市場潛力大。銀川綜合保稅區將為銀川市和中東及穆斯林世界擴大投資和經貿合作的新平台，填補寧夏海關特殊監管區域的空白，完善西部地區海關特殊監管區域的體系格局，豐富西部保稅物流服務和輻射功能，帶動區域協調發展。